



市中心医院院长

荣获“2018中国优秀医院院长”称号

本报讯（记者 窦瀛）9月20日，备受医疗卫生系统瞩目的2018中国医院大会在北京隆重开幕。大会对全国98名优秀院长进行了表彰，市中心医院院长于彦章凭借锐意进取的开拓精神、全面出色的管理才能和卓有成效的工作业绩，从众多候选人中脱颖而出，荣获“2018中国优秀医院院长”称号。

中国医院大会是目前中国医院管理行业最具权威性和最有影响力的盛会，每两年举办一次。今年的大会以“聚

焦质量、改善服务、深化改革、创新发展”为主题，旨在贯彻落实党的卫生健康工作方针，持续推进医药卫生体制改革，响应国家健康扶贫号召，聚焦医院质量、患者安全、优化服务，提升医疗服务质量和科技创新能力，分享医院管理理念。

中国优秀医院院长评选活动是经国家卫健委批准，由中国国际医院协会和《健康报》社共同主办的大型评比表彰活动，旨在推广医疗卫生行业在科学管理、信息化建设、文化建设、学科人

才队伍建设中出现的好做法，树立行业领军人物典范。评选对象为全国医院现任院长，经自下而上推荐，逐级进行审核，由评审委员会采取差额评选方式，从候选人中优中选优，并在中国医院协会官方网站和《健康报》上进行公示后评定。

作为一家三级甲等综合性医院的院长，于彦章带领班子成员在管理精细化、学科品牌化、医疗智慧化、服务质量等方面开拓创新、深耕细作，始终坚持“业务创新、科技兴院”

的发展理念，以改进人民群众看病就医体验为目标，围绕“以患者为中心、以质量为核心”，狠抓制度体系建设、服务体系建设和作风体系建设，切实把新技术、新业务开展、人才引进和培养、学科建设等作为医院管理的重中之重。该院卒中心、胸痛中心、呼衰中心的医疗技术已进入全国先进行列。除此之外，医院管理还涌现出诸多创新点与闪光点，在医院实现跨越发展的同时，为医改提供了有益探索。^{②9}

市中心医院召开住院医师规范化培训学员座谈会

本报讯（记者 刘玉娟 通讯员 刘俊英 文/图）为进一步加强与住院医师规范化培训学员的沟通、交流，9月14日上午，市中心医院科教科组织召开了2018年度住院医师规范化培训学员座谈会（如右图）。市卫计委副主任刘双国出席会议，该院副院长吕燕平主持会议。

会上，吕燕平首先向学员们介绍了召开本次座谈会的目的和意义。

他说，建立住院医师规范化培训制度是加强临床医师队伍建设的一项重大基础工程，是深化医改和医学教育改革的重大举措，是提高医疗服务质量

和水平的治本之策。长期以来，在市卫计委的正确领导下，该院高度重视住院医师规范化培训工作，取得了长足发展，但是仍然存在一些亟待解决的问题，希望大家畅所欲言，共同为提高培训质量献计献策。

最后，刘双国作总结讲话。他要求，医院要高度重视带教质量，为学员解决学习和生活中遇到的问题。同时希望学员们珍惜时光，把握机会，认真学习，提升修养，快速成长，圆满完成培训任务，努力成为一名合格的住院医师。^{②9}



市中心医院大力推进住院医师规范化培训工作

本报讯（记者 刘玉娟 通讯员 刘俊英 赵凯）为建立健全住院医师规范化培训制度，加强卫生人才队伍建设，提高医疗卫生质量，市中心医院大力推进住院医师规范化培训（以下简称“住培”）工作，取得了阶段性成果。“住培”制度初步形成，培训体系初步建立，相关配套设施不断完善。

强化问题意识，全方位多渠道排查问题。该院对“住培”工作展开了“拉网式”排查。根据中国医师协会“住培”评估组对该院下达的《周口市中心医院住院医师规范化培训工作督导评估反馈意见》反馈的具体问

题，该院认真梳理归整，形成问题清单，对照标准找差距，立足实际找不足。该院领导带领相关人员先后三次赴神经内科专业基地、外科专业基地、麻醉科专业基地和内科专业基地进行监督检查，并将发现的问题进行汇总、整理。此外，该院领导还带领相关人员先后赴郑州市儿童医院和许昌市中心医院考察“住培”工作开展情况。

追根溯源，举一反三，扎实整改。该院领导高度重视“住培”工作中出现的问题，责成科教科逐条剖析原因、逐条制订整改方案、逐条落实整改措施。根据国家、省、市相关文件精神，结合医院实际，该院修订、完善和补充了一系列“住培”工作制度和规范，并以专题讲座形式对相关人员进行培训。同时要规范过程管理，强化督导检查，确保“住培”工作质量。

措施得力，推进有力，初见成效。该院出台《关于调整住院医师规范化培训工作领导小组的通知》，更新“住培”领导小组成员，增设专业基地主任、教学主任、教学秘书岗位，完善各级人员职责。一是制度建设更加完善，通过增补、修订和完善现有制度，使“住培”工作更加规范、高效、务实。

二是督导检查更加精细，依据国家《住院医师规范化培训基地建设标准》和《住院医师规范化培训工作督导评估细则》的规定，坚持实行一周一次的院领导带队检查、科教科例行检查和专业基地常规检查，严标准、全覆盖地对带教科室进行督导检查。针对督导检查过程中发现的问题，除当面反馈外，还要下发整改通知书，限期整改。

8月份以来，该院科教科围绕抓整改、抓落实，将问题清单化、清单责任化、责任目标化，大力推进“住培”工作。^{②9}

市中心医院到鹿邑县人民医院开展医联体对接帮扶



本报讯（记者 刘玉娟 通讯员 牛云文/图）为充分发挥医联体优势，做好优质医疗资源下沉，9月20日，市中心医院医联部组织医疗专家团队到鹿邑县人民医院开展医联体对口帮扶。

当天，由该院神经外科主任医师



徐建、泌尿外科主任医师李健、心内科副主任医师邢程等组成的医疗专家团先后来到鹿邑县人民医院及其分院，开展疑难病会诊及教学查房等医联体帮扶活动（如图一）。当天，前来就诊的患者络绎不绝，专家们为每一位前来就诊的患者进行了细致检查，并制订了科学规范的治疗方案（如图二）。当地群众对这种“在家门口享受

大医院优质医疗服务”的活动赞不绝口。

今后，市中心医院将通过多途径、全方位的帮扶，有效提高双方的医疗技术水平，切实推进分级诊疗、双向转诊等医联体合作项目，真正带动基层医院的发展和提升，为当地患者提供更加优质的医疗服务。^{②9}

周口市护理学会手术室护理专业第一届委员会成立

本报讯（记者 张擎 通讯员 郭永伟）9月29日，周口市护理学会手术室护理专业第一届委员会成立大会暨学术研讨会在市中心医院召开。河南省护理学会手术室专业委员会副主任委员、河南科技大学第一附属医院开元院区总护士长李君，市中心医院副院长崔颖参加会议，市中心医院护理部主任王秀玲主持会议。市中心医院手术室护士长刘士彩当选周口市护理学会手术室护理专业第一届委员会主任委员。

据了解，周口市护理学会手术室护理专业第一届委员会共设主任委员1名、副主任委员8名、常委委员14名、委员73名。该委员会的成立，不仅为我市手术室管理工作搭建一个良好的平台，而且使我市手术室管理工作更加规范化、标准化。

会上，崔颖说，周口市护理学会手术

座。^{②9}

市中心医院开展健康知识宣讲

本报讯（记者 刘玉娟 通讯员 王秀玲）为大力普及健康知识，提高全民自我保健意识，推动健康城市建设，近日，市中心医院组建“健康知识进基层”专家团队，开展健康知识宣讲。

9月13日下午，该院“健康知识进基层”专家团队前往荷花社区卫生服务中心开展健康知识宣讲。当天，医疗专家详细讲解了冠心病的预防及救治常识、心肺复苏的流程和步骤，以及脑卒中的救治流程，使社区居民进一步增强自我保健意识，养成良好的生活习惯，从而改善居民的身体素质。^{②9}

市中心医院对口支援市第六人民医院

本报讯（记者 刘玉娟 通讯员 曾金全）9月12日，市中心医院派驻的第三批医疗专家团队到市第六人民医院开展对口支援。

长期以来，市中心医院一直以“走下去、带回来”的形式对市第六人民医院实施对口支援。“走下去”，即派医疗专家前往市第六人民医院开展医疗援助工作；“带回来”，即安排市第六人民医院医护人员到市中心医院进修学习。市中心医

我市完成一例单孔腹腔镜手术



本报讯（记者 刘玉娟 通讯员 王艳杰 郭永伟 文/图）9月13日，市中心医院妇科主任刘光新为一名异位妊娠患者成功实施单孔腹腔镜手术（如上图）。目前，该手术在我市尚属首例。

据了解，患者到该院妇科就诊后，经检查，确诊为宫外孕，属异位妊娠的一种。为了避免在患者腹部留下疤痕，影响美观，刘光新及其团队决定为患者实施单孔腹腔镜手术。

刘光新介绍，近几年，微创手术在临床的运用非常广泛，针对异位妊娠，最常见的妇科微创手术就是腹腔镜手术。通常情况下，医生需要在患者腹部切上3至4个小孔，分别用于探入腹腔镜探头及手术器械，即多孔腹腔镜手术。这种手术方式相较传统开腹手术

经在很大程度上减轻了患者术后的痛苦，但是因为术中需要在腹部切开多个小孔，术后难免在腹部留下多个疤痕，在一定程度上影响了美观。如今，这种情况得以改变。市中心医院运用单孔腹腔镜技术，操作器械和腹腔镜探头都经由肚脐的切口进入，更微创、更安全。

单孔腹腔镜手术还可以减轻对腹壁肌肉穿刺时的损伤，减少对体内其他器官和组织的破坏，提升了手术的安全性，减少了并发症。术后，患者恢复时间短，在一定程度上缩短了住院时间，降低了医疗费用。

该院妇科团队在刘光新的带领下，

腹腔镜微创技术日臻完善，子宫切口憩室修补术、子宫切除术等均可在腹腔镜下开展，手术成功率达90%以上。^{②9}

13分钟生死营救 心梗老人转危为安

本报讯（记者 张擎 通讯员 郭永伟）9月26日23时许，市中心医院接到郸城县人民医院转诊电话，称一位71岁的老人突发胸痛胸闷，持续无缓解，在做完检查后提示为急性心梗，需转入市中心医院进行急诊经皮冠状动脉介入治疗。患者从到达医院到开通血管仅用了13分钟，顺利转危为安。据悉，此次救治成为市中心医院胸痛中心成立迄今最快的一次救治。

“在接到转诊电话后，我们的救治团队立即就位，等待患者的到来。”市中心医院心内科主治医师韩笑告诉记者，该科主任冉华中立即启动胸痛中心急诊流程。患者于9月27日0时25分进入导管室，医生于0时38分为其开通右侧冠状动脉，从入院到开通血管仅用了13分钟。^{②9}